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Problema, 75pts.
El problema consiste en programar el algoritmo de Dijkstra para encontrar la longitud más corta entre dos vértices de un grafo dirigido, conexo y ponderado; y programar el algoritmo del camino más corto para encontrar la longitud más corta entre dos vértices de un grafo no dirigido, conexo y ponderado. Además, en ambos algoritmos, se debe devolver al usuario cual es dicho camino.

Se debe pedir al usuario cual es el grafo (vértices, lados, pesos y direcciones) y cual es el vértice de inicio y el vértice final para los cuales se desea ejecutar el algoritmo. Existe libertad en el diseño para resolver este problema específico.

Se puede utilizar cualquier lenguaje de programación, siempre y cuando el programa se pueda ejecutar en alguna máquina de la escuela el día de entrega (debe hacerse responsable del equipo donde presentará el proyecto).

Documentación, 25pts.
Se debe entregar un documento básico del programa, debe ser impreso, que contenga lo siguiente: 

· Descripción del programa (este enunciado basta).

· La descripción de cada una de las clases, las variables y los métodos utilizados en cada clase (UML); mostrando toda la lógica del sistema. Debe haber una clara y completa documentación interna.

· Una explicación de los algoritmos y aspectos importantes que consideren una explicación adicional 

· Un simple manual de usuario describiendo el ambiente necesario para correr el programa así como la forma de correrlo.

· Descripción de los problemas encontrados hasta el momento en el programa y una idea de cómo resolver cada uno.

Se debe entregar un CD que contenga tanto el fuente como el ejecutable (si es aplicable) del programa hecho, así como la documentación.

Utilice el formato del documento: ..\Discretas\Material\Ejemplos\Ejemplo Documento.doc. Puede ser realizado en grupos de dos personas, se debe entregar el día señalado y a la hora de clases.



















































































































































































































































